
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “ประชา​ชน​

75.​61% เชื่อ​โทษ​ประหาร​ชีวิต​ทําให​คน​เกรง​กลัว

มากกวา​โทษ​อื่นๆ​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม(STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​กับ​สิทธิ​มนุษย

ชน​ใน​ประเทศ​ไทย​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​3 ถึง​ 2​8 มิถุนายน​ พ​.​ศ.​2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,193 คน

หลัง​จาก​ที่​กรม​ราชทัณฑ​บังคับ​โทษ​ประหาร​ชีวิต​กับ​นักโทษ​เด็ด​ขาด​ซึ่ง​เป็นการ​ประหาร​ชีวิต​นักโทษ​เด็ด​ขาด​เป็น​ครัง้

แรก​ใน​รอบ​ 9​ ปี​ นับ​จาก​วัน​ที่​ 2​4 สิงหาคม​ พ​.​ศ.​ 2552 จึง​ทําให​ประเด็น​เรื่อง​การ​ยกเลิก​หรือ​ไม​ยกเลิก​โทษ​ประหาร

ชีวิต​กลับ​มา​เป็น​ที่​สนใจ​ของ​สังคม​อีก​ครัง้​หน่ึง​และ​มี​การ​วิพากษ​วิจารณ​กัน​เป็น​วง​กวาง​ ทัง้​น้ี​ รัฐบาล​ไทย​ได​เคย​ลง​นาม

ปฏิญญา​วา​ดวย​สิทธิ​มนุษย​ชน​เรื่อง​การ​ยกเลิก​โทษ​ประหาร​ชีวิต​โดย​ปริยาย​หาก​ไมมี​การ​ประหาร​นักโทษ​เป็น​เวลา​ 10

ปี​ติดตอ​กัน​ ซึ่ง​กําลัง​จะ​มี​ผล​กับ​ประเทศไทย​ใน​เดือน​สิงหาคม​ พ​.​ศ.​ 2562 แต​จาก​บังคับ​โทษ​ประหาร​ชีวิต​นักโทษ​เด็ด

ขาด​ราย​ลาสุด​จึง​สง​ผล​ให​ประเทศไทย​ยัง​คง​มี​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​ตอ​ไป

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​นัก​สิทธิ​มนุษย​ชน​ใน​ประเทศไทย​ได​ออก​มา​เรียก​รอง​ให​รัฐบาล​ไทย​ยกเลิก​การ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต

โดย​ให​เหตุผล​วา​โทษ​ประหาร​ชีวิต​เป็น​โทษ​ที่​ราย​แรง​และ​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​มิได​ทําให​การ​กอ​คดี

อาชญากรรม​ลด​ลง​ อยางไร​ก็​ตาม​ ผูคน​ใน​สังคม​จํานวน​มาก​ได​ออก​มา​วิพากษ​วิจารณ​สนับสนุน​ให​มี​การ​บังคับ​ใช​โทษ

ประหาร​ชีวิต​ใน​ประเทศไทย​ตอ​ไป​เพื่อ​เป็นการ​ป อง​ปราม​ให​ผู​คิด​ที่​จะ​กระทําความ​ผิด​เกิด​ความ​เกรง​กลัว​ รวม​ถึง

เป็นการ​ลงโทษ​ที่​เหมาะ​สม​กับ​การ​กอ​คดี​อุกฉกรรจ​ราย​แรง​สะเทือน​ขวัญ​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม

เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต

กับ​สิทธิ​มนุษย​ชน​ใน​ประเทศ​ไทย

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​38 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​62 สามารถ​สรุป​ผล

ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ความ​เหมาะ​สมใน​การ​ยกเลิก​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​ใน​ประเทศ​ไทย​ กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 86.​92 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ยกเลิก​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​ใน​ทุก​กรณี​ยัง​ไมมี​ความ​เหมาะ​สม

กับ​สภาพ​สังคม​ไทย​ใน​ปัจจุบัน​ โดย​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 9​.​2​2 ที่​มี​ความ​คิด​เห็น​วา​มี​ความ​เหมาะ​สม​แลว​ สวน

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 3.​86 ไม​แน​ใจ

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-30/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-30/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-30/


สวน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​กับ​การ​ละเมิด​สิทธิ​มนุษย​ชน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 82.​06 มี

ความ​คิด​เห็น​วาการ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​กับ​นักโทษ​ที่​กอ​คดี​ราย​แรง​/คดี​อุกฉกรรจ​สะเทือน​ขวัญ​ (คา​ยา​เสพ​ติด​

ฆา​ชิง​ทรัพย​ ฆา​ขม​ขืน​ ฆา​ยก​ครัว​) ไม​ถือ​เป็นการ​ละเมิด​สิทธิ​มนุษย​ชน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 12.​66 ระบุ​วา​ถือ

เป็นการ​ละเมิด​สิทธิ​มนุษย​ชน​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 5.​28 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชี​วิ​ต กลุม​ตัวอยาง​ถึง​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​61 เห็น​ดวย

วาการ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​จะ​ชวย​ป อง​ปราม​ให​ผู​ที่​จะ​กระทําความ​ผิด​เกิด​ความ​เกรง​กลัว​ได​มากกวา​การ​บังคับ​ใช

โทษ​อื่นๆ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 17.​27 ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 7.​12 ไม​แน​ใจ

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 73.​01 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​จะ​มี​สวน​ชวย​กระตุน​เตือน​ให

ผูคน​ใน​สังคม​ตื่น​ตัว​ใน​การ​ปฏิบัติ​ตาม​กฎหมาย​อยาง​เครงครัด​ได​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สี่​ใน​หา​หรือ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 79.​13 กังวล​วา​หาก​มี​การ​ยกเลิก​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​จะ​ทําให​ปัญหา​ยา​เสพ​ติด​/การ​กอ​อาชญากร​รม

/คดี​อุกฉกรรจ​สะเทือน​ขวัญ​ใน​ประเทศไทย​มี​มาก​ขึ้น

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 73.​51 และ​รอย​ละ​ 72.​34 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​บังคับ​ใช​กฎหมาย​อยาง​เครงครัด

และ​การ​รณรงค​ปลูกจิต​สํานึก​ให​เยาวชน​คน​รุน​ใหม​ตระหนัก​ถึง​การ​ปฏิบัติ​ตาม​กฎหมาย​อยาง​เครงครัด​จะ​มี​สวน​ชวย

ลด​โอกาส​การ​บังคับ​ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​ใน​อนาคต​ลง​ไป​ได

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 78.​29 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​กลุม​นัก​สิทธิ​มนุษย​ชน​ที่​ออก​มา​เรียก​รอง​ให​มี​การ​ยกเลิก​การ​บังคับ

ใช​โทษ​ประหาร​ชีวิต​ยัง​ไมมี​ความ​เขาใจ​ลักษณะ​สภาพ​สังคม​ไทย​อยาง​เพียง​พอ​ และ​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​08 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​กลุม​นัก​สิทธิ​มนุษย​ชน​ที่​ออก​มา​เรียก​รอง​ให​มี​การ​ยกเลิก​การ​บังคับ​ใช​โทษ

ประหาร​ชีวิต​สามารถ​เสนอ​แนวทาง​ป อง​กัน​/แกไข​ปัญหา​การก​ระ​ทําความ​ผิด​/กอ​ความ​รุนแรง​ตางๆ​ ได​อยาง​เป็น​รูป

ธรรม​จริงๆ​ จะ​มี​สวน​ชวย​ทําให​สังคม​สนับสนุน​ขอ​เรียก​รอง​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ได​ (อาน​ขาว​ตอ https://bit.ly/2KzX8Gh)

หมาย​เห​ตุ​: การ​สํารวจ​สาธารณะ​น้ี​ไม​ได​มี​เจตนา​ที่​จะ​ไป​ขัด​แยง​กับ​ผู​ใด​หรือ​หนวย​งาน​ใด​ เป็น​เพียง​แต​การ​สะทอน

ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ใน​สังคม​สวน​หน่ึง​ผาน​การ​วิจัย​ตาม​หลัก​วิชาการ​เทา​นัน้


